€ DEFENSORIA PUBLICA DO ESTADO DO RIO
eermsorarteics DE JANEIRO
TARDE

Prova Escrita Objetiva — Nivel Superior

TECNICO SUPERIOR ESPECIALIZADO -
ESTATISTICA

Tipo 1 — BRANCA

A INFORMAGOES GERAIS

SUA PROVA

Além deste caderno de provas, contendo oitenta
questOes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala:

» uma folha de respostas das questdes objetivas

@
+* TEMPO

¢ 4 horas e 30 minutos € o periodo disponivel
para a realizagdo da prova, ja incluido o tempo
para a marcacao da folha de respostas da prova
objetiva

o 3 horas apds o inicio da prova € possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de provas

e 30 minutos antes do término do periodo de
prova € possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas

® NAO SERA PERMITIDO

¢ Qualquer tipo de comunicagdo entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala

e Usar o sanitdrio ao término da prova, apds
deixar a sala

As questOes objetivas tém cinco alternativas
de resposta (A, B, C, D, E) e somente uma
delas esta correta

Verifique se seu caderno esta completo, sem
repeticdo de questdes ou falhas. Caso
contrario, notifique imediatamente o fiscal da
sala, para que sejam tomadas as devidas
providéncias

Confira seus dados pessoais, especialmente
nome, numero de inscricdo e documento de
identidade, e leia atentamente as instrugdes
para preencher a folha de respostas

Use somente caneta esferografica, fabricada
em material transparente, com tinta preta ou
azul

Assine seu nome apenas no(s) espago(s)
reservado(s)

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de
provas. Caso tenha recebido caderno de
cargo, cor ou tipo diferente do impresso em
sua folha de respostas, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido
registro na ata da sala

O preenchimento das respostas da prova
objetiva € de sua responsabilidade e ndo sera
permitida a troca da folha de respostas em
caso de erro

Reserve tempo suficiente para o
preenchimento de suas respostas. Para fins
de avaliagdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcacoes realizadas na folha de
respostas da prova objetiva, nao sendo
permitido anotar informag0es relativas as
respostas em qualquer outro meio que ndo
seja o caderno de provas

A FGV coletara as impressoes digitais dos
candidatos na lista de presencga

Os candidatos serao submetidos ao sistema
de detecgdo de metais quando do ingresso e
da saida de sanitdrios durante a realizagdo
das provas

Boa sorte!
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LINGUA PORTUGUESA

Texto 1

Uma revista de Educagdo mostrava o seguinte segmento:

“Os modelos pedagogicos de nossas escolas ainda sdo muito mais
direcionados ao ensino tedrico para passar no funil do vestibular,
obrigando os alunos a decorar formulas matematicas, afluentes
de rios ou a morfologia dos insetos para ter depois seus
conhecimentos testados e avaliados por notas que ndo
diferenciam as voca¢des ou interesses individuais. E uma
avaliagdo cruel, que prioriza a inteligéncia da decoreba ao invés
da inteligéncia criativa”.

1

Entre as ideias defendidas no texto 1, a Unica que NAO estd

presente é:

(A) a criatividade deve ser priorizada nos modelos pedagodgicos;

(B) as notas dadas as provas ndo visam aos interesses pessoais;

(C) o ensino tedrico é uma decorréncia dos exames vestibulares;

(D) os exames vestibulares ndo avaliam com critérios validos;

(E) alguns tdpicos tradicionais do ensino sdo inlteis nos exames
vestibulares.

2

“Os modelos pedagogicos de nossas escolas ainda sdo muito mais
direcionados ao ensino tedrico para passar no funil do vestibular,
obrigando os alunos a decorar férmulas matematicas...”; o
gerundio “obrigando” (texto 1) poderia ser adequadamente
substituido pela seguinte forma desenvolvida:

(A) e obrigam;

(B) e para obrigar;

(C) mesmo que obriguem;

(D) quando obrigam;

(E) a medida que obrigam.

3

“Os modelos pedagogicos de nossas escolas ainda sdo muito mais

direcionados ao ensino tedrico para passar no funil do

vestibular...”; esse segmento (texto 1) mostra uma forma de voz

passiva - “sdo direcionados” - sem que haja mengdo do agente

dessa agdo.

O pensamento abaixo em que ha uma forma de voz passiva com

aindicagdo do agente é:

(A) “A natureza sé é comandada se é obedecida”;

(B) “Dada a causa, a natureza produz o efeito no modo mais
breve em que pode ser produzido”;

(C) “O mundo sera julgado pelas criangas. O espirito da infancia
julgara o mundo”;

(D) “Existe alguma religido cujos fiéis possam ser apontados

como nitidamente mais amaveis e dignos de confianga do

que os de qualquer outra?”;

“A sabedoria ndo pode ser transmitida. A sabedoria que um

sabio tenta transmitir soa mais como loucura”.

(E

4

“E uma avalia¢do cruel, que prioriza a inteligéncia da decoreba ao

invés da inteligéncia criativa”.

Nesse segmento do texto 1, ha a correta utilizagdo da expressao

“ao invés de”, que é muitas vezes confundida com “em vez de”.

A frase abaixo em que se deveria empregar “em vez de” em lugar

de “ao invés de” é:

(A) O pai decidiu matricular o filho numa escola publica ao invés
de uma privada;

(B) Ndo é de hoje que as escolas brasileiras preferem o
retrocesso ao invés do progresso;

(C) Muitos professores ddao destaque a teoria ao invés de
priorizar a pratica;

(D) Os livros didaticos utilizam imagens ao invés de textos;

(E) As escolas utilizam processos de avaliagdo rapidos ao invés de
processos mais lentos e mais eficientes.

Texto 2

“Nds conhecemos vocé tanto quanto vocé nos conhece.
E ndo ha nada melhor que isso: confianga.

O que nos move é vocé. Seu jeito de ser, o que valoriza.
Faz sentido pra vocé, faz sentido pra gente.

A gente veste a sua camisa”.

Esse texto estd fixado na parede de uma loja de roupas
masculinas e funciona como um texto publicitario da loja.

5

A finalidade principal do texto 2 é:

(A) indicar a sofisticagdo dos produtos da loja por meio de uma
linguagem formal;

(B) mostrar a preocupagdo da loja com o que o cliente veste;

(C) demonstrar a informalidade no atendimento;

(D) produzir proximidade social entre loja e cliente;

(E) destacar o facil acesso do cliente a loja.

6

Sobre a estruturacdo geral do texto 2, a afirmag¢do INADEQUADA é:

N

(A) os pronomes “Nos” e “vocé” (linha 1) se referem,
respectivamente, a loja e ao cliente potencial;

(B) na linha 2, o pronome “isso” deveria ser substituido por
“isto”;

(C) o vocabulo “confianga” mostra a referéncia do pronome
“isso”;

(D) afrase final do texto mostra ambiguidade intencional;
a expressao “a gente” equivale perfeitamente ao pronome

E “ te” | feit t

“y Lon

nos
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7

Uma editora paulista mostra o seguinte texto publicitario na

agenda que entrega a clientes e amigos:

DA SEMENTE AO LIVRO

Sustentabilidade por todo o caminho

Plantar florestas — A madeira que serve de matéria-prima para

nosso papel vem de plantio renovavel, ou seja, ndo é fruto de

desmatamento. Essa pratica gera milhares de empregos para

agricultores e recupera areas ambientais degradadas.

Sobre esse pequeno texto, é correto afirmar que:

(A) o “caminho” presente no titulo é o que vai “da semente ao
livro”;

(B) o segmento “Plantar florestas” mostra a finalidade da editora;

(C) a expressdio “ou seja” corrige um possivel erro de
interpretagao;

(D) o termo “Essa pratica” se refere ao “desmatamento”;

(E) a editora mostra preocupag¢do com a poluigdo e o desemprego.

8

Na orelha do livro “A Biblia: uma biografia” (Rio de Janeiro: Jorge

Zahar. Ed., 2007), aparece o seguinte texto:

“A principal fungdo da Biblia, no entanto, ao longo de sua

demorada gestacdo, ndo foi apoiar doutrinas e crengas

particulares [....]. A produgdo de uma escritura sagrada consistiu

antes em atividade continua, um processo que buscava introduzir

milhares de pessoas a transcendéncia”.

A informagdo abaixo que NAO pode ser depreendida da leitura

desse texto é:

(A) o termo “no entanto” indica que esse segmento ndo é a parte
inicial do texto;

(B) o texto contraria a ideia de ser a Biblia a base de apoio a
doutrinas e crengas;

(C) o termo “antes” indica um momento anterior de produgdo da
Biblia;

(D) o termo “processo” retoma “atividade continua”;

(E) o verbo “introduzir” se refere a uma nova atividade para as
pessoas.

Texto 3

“Hoje, em todo o mundo, cerca de 550 milhdes de pessoas estdo
conectadas a Internet — quase 9 milhGes delas no Brasil. Quando a
rede de computadores comegou a popularizar-se, dez anos atras,
os apocalipticos de plantdo, sempre eles, logo alardearam que os
efeitos colaterais mais nefastos desse fendmeno seriam o
isolamento e a alienagdo. Que as pessoas deixariam de relacionar-
se, que se tornariam ainda mais sedentarias, que teriam o seu
cotidiano moldado por uma espécie de irrealidade digital, que
emburreceriam, e por ai vai”. (Veja, 03/03/2004, p. 85)

9

Argumentativamente, o texto 3:

(A) condena indiretamente a Internet, mostrando ironicamente
argumentos contra ela;

(B) parte de uma afirmagao inicial indiscutivel para, em seguida,
explicitar alguns de seus termos;

(C) mostra que algumas criticas apressadas se tornam ridiculas
com o passar do tempo;

(D) procura historicamente justificar algumas criticas contra a
Internet;

(E) critica as pessoas que, usando a Internet, se afastam do
convivio social.

10

O texto 3 traz uma série de vocabulos e expressdes que revelam
uma interferéncia do autor em oposi¢do critica; o termo abaixo
que marca inicialmente essa oposigdo é:

(A) "popularizar-se”;

(B) “apocalipticos de plantdo”;

(C) “sempre eles”;

(D) “alardearam”;

(E) “efeitos colaterais”.
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Texto 4

Na pagina inicial de uma prova, entre as instrugdes gerais, estava

escrito:

“Sera eliminado sumariamente do processo seletivo e as suas

provas ndo serdo levadas em consideragdo, o candidato que:

i) der ou receber auxilio para a execugao de qualquer prova;

i) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

iii) desrespeitar qualquer prescricdio relativa a execugdo
das provas;

iu) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro
lugar que ndo o indicado para esse fim;

u) cometer um ato grave de indisciplina”.

11

Uma outra forma, mais conveniente, de redigirem-se as duas

primeiras linhas do texto 4 é:

(A) As provas ndo serdo levadas em consideragdo e serd
eliminado sumariamente do processo seletivo, o candidato
que:

(B) O candidato nao tera suas provas levadas em consideragdo e
serd sumariamente eliminado do processo seletivo o
candidato que:

(C) Serd eliminado sumariamente do processo seletivo (as suas
provas ndo serdo levadas em consideragdo), o candidato que:

(D) Sera eliminado sumariamente do processo seletivo o
candidato que:

(E) Serd eliminado do processo seletivo e as provas ndo serdo
levadas em consideragdo, o candidato que:

12

No texto 4, entre as situa¢des apontadas como causadoras da
eliminagdo do candidato, uma apresenta carater subjetivo, ou
seja, pode depender de uma opinido, que é:

(A) aopgdo (i);

(B) a opgdo (ii);

(C) a opgao (iii);

(D) a opgdo (iu);

(E) aopgdo (u).

Texto 5

A Prefeitura de Salvador faz divulgagdo de seu Festival da Virada
em conhecidas revistas. O texto da publicidade diz o seguinte:

Festa que vira atragdo de 460 mil turistas,
Que vira 98% de ocupacdo hoteleira,

Que vira milhares de empregos,

Que vira 500 milhdes de reais na economia.
Que virada!

Obrigado, Salvador!

13

A estruturagdo do texto 5 s NAO compreende:
(A) paralelismo sintatico entre as frases;

B) jogo de palavras virar/virada;

C) quantificacdo dos beneficios do festival;

D) ambiguidade do substantivo “virada”;

E) atribuicdo de voz a populagdo de Salvador.

(
(
(
(

14

Os beneficios citados no texto publicitario (texto 5) se inserem
nos espagos:

(A) econoémico e social;

(B) social e historico;

(C) histérico e politico;

(D) politico e ideoldgico;

(E) ideoldgico e econémico.

15

A revista Epoca de 14/01/2019 fez uma reportagem sobre o
presidente americano Donald Trump e redigiu a chamada para a
leitura do texto do seguinte modo:

“O presidente americano vai a TV defender a construgdo do muro

entre os EUA e o México e prolonga o que estd proximo de ser a

mais extensa paralisagdo do governo na histéria”.

Sobre a estruturagdo gramatical desse texto, é correto afirmar

que:

(A) em lugar de “vai a TV” deveria estar “vai na TV”;

(B) antes do infinitivo “defender” poderia ser colocado o
conectivo “para que”, sem alteragdo das demais palavras do
texto;

(C) em “a construgdo do muro” e “paralisagdo do governo”, o
emprego da preposi¢do “de” é exigido por termo anterior;

(D) apds a palavra “México” deveria haver uma virgula;

(E) o vocabulo “paralisagdo” deveria estar grafado “paralizagdo”.

16

Uma editora acaba de langar o livro “Os Meninos da Caverna”,
que conta a dramadtica historia do resgate de um time de futebol
juvenil que ficou dezoito dias preso em uma caverna na Tailandia.
A capa do livro traz o seguinte texto:

“O passeio de um sabado a tarde que durou dezoito dias
preocupou o mundo e mobilizou mil pessoas em um resgate
quase impossivel na Tailandia”.

O problema estrutural desse pequeno texto da capa é:

(A) a ma selegdo vocabular do termo “passeio”;

(B) a possivel ambiguidade do termo “na Tailandia”;

(C) ainclusdo de exageros evidentes para atrair o leitor;

(D) a presenga de vérias formas verbais com o mesmo sujeito;

(E) aauséncia de virgula apds “mil pessoas”.
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17

Na divulgagdo do livro “Os Meninos da Caverna”, aparece o
seguinte texto:

“Os Meninos da Caverna vai muito além do resgate espetacular,
mergulhando na origem dos Javalis Selvagens [nome do time de
futebol] e visitando o contexto politico, social e religioso do pais.
Traz, ainda, os cenarios do Sudeste Asiatico e destrincha por que
o time se tornou um dos simbolos de solidariedade mundial, em
uma histéria capaz de desviar as atengdes de uma Copa do
Mundo”.

Entre as qualidades apontadas no texto acima, sé6 NAO aparece
citado o seguinte valor:

(A) aspectos historicos;

(B) descrigGes paisagisticas;

(C) interpretagdo de alguns fatos;

(D) auséncia de intervengao do divulgador;

(E) narrativa de agdo.

18

No inicio de um comentario na revista Epoca, 14/01/2019, o

jornalista Helio Gurovitz diz:

“Nenhum presidente de empresa privada acumula tanto poder,

controla tantos destinos, atrai tanta inveja. Nenhum outro posto

da administragdo publica sofre tanta pressdo, recebe tanto

escrutinio, é alvo de tantos ataques. Nenhum emprego tem,

simultaneamente, tamanha forca e fragilidade. E o pior emprego

do mundo”. Assim o cargo do ministro Paulo Guedes é definido

pelo jornalista Thomas Traumann em O pior emprego do mundo,

langado no meio da campanha eleitoral do ano passado.

O texto segue uma estrutura de suspense construida da seguinte

forma:

(A) cita inicialmente caracteristicas para depois mencionar o
objeto caracterizado;

(B) utiliza primeiramente aspectos gerais para depois concretiza-
los;

(C) mostra aspectos contraditérios para depois esclarecé-los;

(D) qualifica determinado cargo para depois justificar as
qualificagGes;

(E) constréi uma sequéncia de frases para depois resumi-las
numa so afirmativa.

Texto 6

Um texto de divulgagdo de um novo romance diz o seguinte:

“Um homem acorda gravemente ferido no meio de um lixdao. Ao
que parece, tentaram mata-lo, mas ele ndo se recorda dos fatos
que o levaram até ali. Muito menos de seu passado recente. Seria
dado como desaparecido, se houvesse alguém para sentir sua
falta. Essa dolorosa auséncia imperceptivel é a brecha para dar
vazdo a sua revolta com o mundo contempordaneo e comegar
uma nova vida. Entre seus planos: executar criminosos intocados
pela Justica e escrever um best-seller. Mas uma paixao
verdadeira e arrebatadora coloca tudo em xeque”.

(Epoca, 14/01/2019, p. 37)

19

Muitos segmentos do texto 6 podem ser reescritos sem
modificagdo de seu sentido ou alteragdo na corregdo; a frase em
que ocorre modificacdo ou erro é:

(A) “Um homem acorda gravemente ferido no meio de um lixdo”
/ Um homem acorda ferido gravemente no meio de um lixdo;

(B) “Um homem acorda gravemente ferido no meio de um lixdao”
/ Um homem acorda, no meio de um lixdo, gravemente
ferido;

(C) “Mas uma paixdo verdadeira e arrebatadora coloca tudo em
xeque” / Mas uma paixdo arrebatadora e verdadeira coloca
tudo em xeque;

(D) “mas ele ndo se recorda dos fatos que o levaram até ali” /
mas dos fatos que o levaram até ali ele ndo se recorda;

(E) “Seria dado como desaparecido, se houvesse alguém para
sentir sua falta” / Se houvesse alguém para sentir sua falta,
seria dado como desaparecido.

20

“Um homem acorda gravemente ferido no meio de um lixdao”; a
palavra “lixdo”, apesar do sufixo aumentativo, ndo mostra esse
valor, formando um vocdbulo com novo sentido (texto 6).

O mesmo ocorre em:

(A) casa / casario;

B) papel / papeldo;

C) homem / homenzarrdo;

D) pacote / pacotio;

E) cdo / canzarrdo.

_ e~~~

21

O segmento do texto 6 em que a forma de apassivacdo é

INADEQUADA é:

(A) “Um homem acorda gravemente ferido” / Um homem é
acordado gravemente ferido;

(B) “para sentir sua falta” / para sua falta ser sentida;

(C) “para dar vazdo” / para ser dada vazio”;

(D) “comegar uma nova vida” / uma nova vida ser comecada;

(E) "executar criminosos” / criminosos serem executados.
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22

A opgdo abaixo que mostra uma substituigdo semantica
corretamente realizada, a partir de segmentos do texto 6, é:

(A) “passado recente” / passado ainda ndo esquecido;

(B) “auséncia imperceptivel” / auséncia desapercebida;

(C) “mundo contemporaneo” / mundo em evolugdo;

(D) “nova vida” / vida recente;

(E) “criminosos intocados” / criminosos ndo punidos.

-

23

Numa entrevista com a pesquisadora Moira Weigel, ocorre o
seguinte didlogo:
__Qual a defini¢do de politicamente correto?
___Para mim, politicamente correto é um sin6nimo de educagdo.
Essa é minha definigdo. Para outras pessoas, criticas do conceito,
politicamente correto quer dizer algo ruim, uma espécie de
censura que impede que as pessoas falem livremente sobre
todos os assuntos”.
A frase abaixo em que a afirmagdo feita estd de acordo com a
definicdo dada pela entrevistada é:
o politicamente correto veio colocar racismo onde ndo
A) “ lit t t | d
havia”;
(B) “o politicamente correto pretende melhorar o convivio”;
(C) “o politicamente correto acaba com a liberdade de
expressao”;
(D) “o politicamente correto acaba com o preconceito”;
(E) “o politicamente correto valoriza as minorias”.

-

24

Sobre uma nova espécie de droga, as smart drugs, a chamada

para um texto de jornal diz o seguinte:

“Drogas apelidadas de smart drugs por supostamente

aumentarem a inteligéncia ganham cada vez mais adeptos,

apesar de pesquisas desmentirem seus efeitos”.

A substituicdo de um conectivo que estd corretamente realizada é:

(A) “por supostamente aumentarem” / j& que supostamente
aumentassem;

(B) “por supostamente aumentarem” / visto que supostamente
aumentavam;

(C) “apesar de pesquisas desmentirem” / embora pesquisas
desmentissem;

(D) “apesar de pesquisas desmentirem” / ainda que pesquisas
desmintam;

(E) “apesar de pesquisas desmentirem” / mesmo que pesquisas
desmentem.

25

“Pensamos com o idioma; se é mal usado, pensaremos mal!”
(Fernando Lazaro Carreter)

Para esse linguista, a fungdo da lingua escrita é:

(A) preservar o saber construido;

(B) produzir conhecimentos;

(C) criar arte;

(D) memorizar dados;

(E) manter valores politico-sociais.

Texto 7

“0O vbo de Santos Dumont foi fruto de uma idéia revolucionaria,
assim como os micro-computadores e a réde que hoje chamamos
de Internet”.

26

O texto 7 é um trecho de redagdo escolar que ndo obedece as
modificagGes propostas pelo Novo Acordo Ortografico, além de
cometer outros erros ortograficos ja condenados no Acordo
anterior.

As palavras que mostram desobediéncia ao Novo Acordo sdo:

(A) réde / revolucionaria / micro-computadores;

(B) micro-computadores / réde / Internet;

(C) voo / réde / micro-computadores;

(D) réde / Internet / vbo;

(E) Internet / réde / revoluciondria.

27

No texto 7, o segmento “ideia revolucionaria” poderia ter trocado
a ordem de suas palavras (revoluciondria ideia) sem que isso
modificasse suas classes gramaticais; a op¢ao abaixo em que isso
também ocorre é:

(A) nova escultura;

(B) jovem professora;

(C) imigrante trabalhador;

(D) velho pescador;

(E) fanatico marxista.

28

A manchete principal do Jornal do Brasil de 18/09/2018 mostrava
o seguinte:

INSS s6 aliviara contas se incluir juizes e deputados

Uma outra maneira de reescrever essa frase, mantendo o seu
sentido original, é:

(A) SO INSS aliviara contas de incluir juizes e deputados;

(B) INSS aliviara sé contas de incluir juizes e deputados;

(C) INSS aliviara contas so se incluir juizes e deputados;

(D) INSS aliviara contas se incluir s6 juizes e deputados;

(E) INSS aliviara contas se incluir juizes e s6 deputados.
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Observe o corpo do texto de um aviso oficial:
Senhor Ministro,

Convida-se V. Ex™. a participar da sessdo de abertura do
Primeiro Seminario Regional sobre Economia de Energia, a ser
realizado em 5 de margo préximo, as 9 horas, no auditério da
Escola Nacional de Administragdo Publica — ENAP, localizada aqui
pertinho, no Setor de Areas Isoladas Sul, nesta capital.

O Seminario mencionado inclui-se nas atividades do Programa
Nacional das Comissdes Internas de Conservagdo de Energia em
Orgdos Publicos, instituido pelo Decreto n® 99.656, de 26 de
outubro de 1990, que procura, juntamente com outras iniciativas,
racionalizar a utilizagdo de aparelhos elétricos, lampadas etc. nos
prédios publicos.

A Unica caracteristica da redagdo oficial que é respeitada neste
documento é:

(A) a formalidade;

(B) aimpessoalidade;

(C) acorregao gramatical;

(D) a concisdo;

(E) a padronizagao.

30

Aviso n2 45/SCT-PR

Brasilia, 27 de fevereiro de 1991.

A Sua Exceléncia o Senhor

Fabricio Miranda

Ministro do Meio Ambiente

Assunto: Seminario sobre economia de energia

Esse é o inicio de um texto representativo da redagdo oficial.
Sobre os componentes acima indicados, a Unica informagao
INCORRETA é:

(A) “Aviso” indica o tipo de expediente;

(B) 45 indica o nimero sequencial de produgdo no ano de 1991;
(C) SCT é a sigla do 6rgdo expedidor;

(D) PR identifica o estado do destinatario;

(E) “Assunto” indica o conteudo tematico do texto.

NOGOES DE DIREITO

31

A Defensoria Publica é instituicdo permanente e essencial a
fungdo jurisdicional do Estado, incumbindo-lhe o exercicio da
assisténcia juridica integral e gratuita custeada ou fornecida pelo
Estado.

De acordo com a Lei Organica Nacional da Defensoria Publica (Lei

Complementar n2 80/94), dentre suas fungdes institucionais,

destaca-se a de:

(A) exercer o controle externo da atividade policial, com o

escopo de tutelar o interesse difuso da coletividade de viver

em paz social;

promover, privativamente, a agdo penal publica, na forma da

lei, em favor de vitimas de crimes consideradas

hipossuficientes;

(C) executar e receber as verbas sucumbenciais decorrentes de
sua atuacdo, exceto quando devidas por quaisquer entes
publicos, destinando-as ao aparelhamento da Defensoria;

(B

-

(D

prestar atendimento interdisciplinar, por meio de érgdos ou
de servidores de suas carreiras de apoio para o exercicio de
suas atribuicdes;

(E) oferecer orientagdo juridica e exercer a defesa dos
necessitados, na fase judicial, vedada a atuagdo para solugdo
dos litigios na esfera extrajudicial.

32

Com o escopo de garantir as Defensorias Publicas dos Estados
mecanismos que lhes possibilitem cumprir suas fungdes
constitucionais, o ordenamento juridico lhes assegurou
autonomia funcional, administrativa e iniciativa para elaboragao
de sua proposta orgamentaria.

Nesse sentido, em matéria orgamentdria, consoante dispGe a Lei

Organica Nacional, as Defensorias Publicas Estaduais:

(A) tém suas propostas orgamentarias elaboradas pelo Chefe do
Poder Executivo, atendendo aos limites definidos na lei de
diretrizes orcamentarias, que as encaminhara aos respectivos
Tribunais de Contas estaduais;

(B

—

podem realizar despesas que extrapolem os limites

estabelecidos na lei de diretrizes orgamentdrias, desde que

previamente autorizadas, mediante a abertura de créditos
suplementares ou especiais;

(C) recebem do Poder Executivo os recursos correspondentes
as suas dotagdes orgamentarias proprias e globais, até o dia
5 (cinco) de cada més ou outra data estabelecida na
Constituicdo Estadual;

(D) expedem suas decisdes orgamentdrias proprias, fundadas em
sua autonomia funcional e administrativa, obedecidas as
formalidades legais, com eficdcia limitada e executoriedade
condicionada a concordancia do Chefe do Poder Executivo;

(E) sdo submetidas a fiscalizagdo contdbil, financeira,

or¢amentaria, operacional e patrimonial do Poder Executivo,

mediante controle externo, em especial quanto a legalidade,
legitimidade e aplicagdo de suas dotagdes e recursos.
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A Ouvidoria-Geral é ¢érgao auxiliar da Defensoria Publica do
Estado e de promogdo da qualidade dos servigos prestados pela
instituicdo.

De acordo com a Lei Organica da Defensoria Publica do Estado do

Rio de Janeiro, o Ouvidor-Geral:

(A) é escolhido pelo Defensor Publico-Geral do Estado, dentre
integrantes estaveis da carreira, para mandato de 2 (dois)
anos, permitida 1 (uma) recondugdo, em cargo de dedicagdo
exclusiva;

(B) tem competéncia para propor, fundamentadamente, ao
Conselho Superior a suspensdo do estagio probatdrio de
membro da Defensoria Publica do Estado, apds processo
administrativo disciplinar;

(C) é escolhido pelo Conselho Superior, dentre cidadados de
reputacdo ilibada, ndo integrantes da carreira, indicados em
lista triplice formada pela sociedade civil, para mandato de
2 (dois) anos, permitida 1 (uma) recondugao;

(D) tem competéncia para manter atualizados os assentamentos

funcionais e os dados estatisticos de atuagdo dos membros

da Defensoria Publica, para efeito de afericio de
merecimento;

tem atribuicdo para decidir sobre a fixagdo ou a alteragdo de

atribuigOes dos 6rgdos de atuagdo da Defensoria Publica e os

conflitos de atribuigGes entre membros da Defensoria

Publica, sem prejuizo de outras atribuigdes.

(E

34

O IBGE divulgou a Sintese de Indicadores Sociais 2017
informando que um quarto da populagdo brasileira
(52,168 milhGes de brasileiros) estava abaixo da linha de
pobreza do Banco Mundial em 2016 e vivia com renda
mensal de até RS 387,07.

Com o objetivo de contribuir na politica publica de combate

as desigualdades sociais, a Lei Organica Nacional da

Defensoria Publica estabelece que a Defensoria Publica do

Estado prestara assisténcia juridica aos necessitados e:

(A) devera primar pela centralizagdo de sua organizac¢do, a fim de

viabilizar o eficiente atendimento aos hipossuficientes, que

deve ser promovido exclusivamente com disciplinas da area
juridica;

defendera privativa e judicialmente os direitos e interesses

das populagdes indigenas, com destaque para acgOes

afirmativas e demarcatdrias de terras em favor da
coletividade indigena;

(C) comunicar-se-a, pessoal e reservadamente, com seus
assistidos, ainda quando esses se acharem presos ou detidos,
exceto se incomunicadveis, tendo livre ingresso em
estabelecimentos prisionais, mediante prévio agendamento;

(D) receberd intimagdo, nos processos em que oficia e em

qualquer grau de jurisdicdo ou instancia administrativa,

mediante publicagdo no Diario Oficial, contando-se em dobro
todos os prazos;

poderda atuar por intermédio de nucleos ou nucleos

especializados, dando-se prioridade, de todo modo, as

regibes com maiores indices de exclusdo social e

adensamento populacional.

(B

—
m

35

Todo inicio do més, apds receber seus vencimentos, Maria,

ocupante do cargo efetivo de Técnico Superior Especializado da

Defensoria Publica do Estado do Rio de Janeiro, comemora, em

seu horario de almogo, bebendo varios copos de chope e retorna,

em seguida, para o Departamento de Recursos Humanos, onde

esta lotada. No més passado, no dia do pagamento, Maria

retornou do almogo para a reparticdo e, visivelmente

embriagada, fez um striptease, tirando suas roupas durante

danga sensual, sendo a incontinéncia publica e escandalosa

presenciada por diversos servidores.

Com base no Estatuto dos Funciondrios Publicos Civis do Poder

Executivo do Estado do Rio de Janeiro, apds o devido processo

administrativo disciplinar, Maria:

(A) ndo esta sujeita a pena disciplinar, pois ndo houve prejuizo ao
erario;

(B) ndo estd sujeita a pena disciplinar, mas deve receber uma
adverténcia verbal de seu superior hierarquico;

(C) esta sujeita a pena disciplinar de repreensao;

(D) esta sujeita a pena disciplinar de suspensdo até 90 (noventa)
dias;

(E) esta sujeita a pena disciplinar de demissao.

36

A Constituicdo da Republica de 1988 dispGe que incumbe a

Defensoria Publica, como expressdo e instrumento do regime

democratico, fundamentalmente, a orienta¢do juridica, a

promogao dos direitos humanos e a defesa, em todos os graus,

dos direitos individuais e coletivos, de forma integral e gratuita,

aos necessitados.

Para tanto, o texto constitucional estabelece que sdo principios

institucionais da Defensoria Publica:

(A) indivisibilidade, vitaliciedade e unidade;

(B) inamovibilidade, unidade e vitaliciedade;

(C) unidade, indivisibilidade e independéncia funcional;

(D) indivisibilidade, irredutibilidade de vencimentos e
estabilidade apos 2 (dois) anos de efetivo exercicio;

(E) irredutibilidade de vencimentos, vitaliciedade e
independéncia funcional.
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Com o objetivo de investir na formagdo e na qualificagdo

continuada de seus servidores, a Defensoria Publica do Estado do

Rio de Janeiro pretende realizar contratacdo de servigos técnicos

de treinamento e aperfeigopamento de pessoal, de natureza

singular, com determinada sociedade empresdria de notodria

especializagdo. Estudos preliminares realizados revelaram que o

valor proposto pela futura eventual contratada de cento e

cinquenta mil reais atende a economicidade, eis que compativel

com o valor de mercado.

No caso em tela, o Defensor Publico-Geral do Estado:

(A) deve realizar licitagdo para a contratagdo dos servigos
pretendidos, que devera ser feita na modalidade tomada de
pregos, diante do valor do contrato;

(B) deve realizar licitagdo para a contratagdo dos servigos
pretendidos, que deverd ser feita na modalidade
concorréncia, diante do valor do contrato;

(C) deve realizar licitagdo para a contratagdo dos servigos
pretendidos, que devera ser feita na modalidade convite,
diante do valor do contrato;

(D) pode contratar diretamente a mencionada sociedade
empresaria, mediante dispensa de licitagdo, por expressa
previsdo legal;

(E) pode contratar diretamente a mencionada sociedade
empresaria, mediante inexigibilidade de licitacdo, por
expressa previsdo legal.

38

Em matéria de classificagdo dos atos administrativos quanto ao
grau de liberdade do administrador publico que o pratica, o ato
de primeira lotagdo de um Técnico Superior Especializado da
Defensoria Publica aprovado em concurso publico em
determinado 6rgdo e o ato de remogdo por antiguidade de um
Defensor Publico sdo, respectivamente, chamados de atos:

(A) simples e de império;

(B) discricionario e vinculado;

(C) enunciativo e de gestéo;

(D) declaratdrio e constitutivo;

(E) administrativo e finalistico.

39

Maria procurou atendimento no érgdo da Defensoria Publica,
pretendendo ajuizar agdo de revisdo de alimentos, para majorar o
valor da pensdo alimenticia que seu ex-marido Mdrio paga para
os filhos menores em comum. Para provar que o pai das criangas
possui elevada renda ndo declarada, Maria apresentou ao
Defensor Publico pen-drive contendo dudio de ligagdo telefonica
interceptada diretamente por ela, no qual Mario conversa com
uma mulher, confessando auferir 50 mil reais por més mediante
trabalho informal.

No caso em tela, com base no texto constitucional, o Defensor
Publico:

(A) deve elaborar peticdo inicial com o pleito de Maria de
majoragdo dos alimentos, com fundamento no audio trazido,
que sera imediatamente juntado aos autos, para fins de
comprovagdao do alegado, diante da indisponibilidade do
direito dos filhos menores;

deve elaborar petigdo inicial com o pleito de Maria de
majoragdo dos alimentos, e requerer ao Juizo de Familia a
interceptagdo de futuras comunicagdes telefénicas de Mario,
para tentar obter nova prova de sua ampla possibilidade de
prestar alimentos aos filhos menores;

deve elaborar petigdo inicial com o pleito de Maria de
majoragdo dos alimentos, e requerer ao Juizo de Familia a
juntada do audio contendo a interceptagdo feita por ela da
conversa telefénica em que Mario confessou possuir renda
extra ndo contabilizada;

(B

-

(C

-

(D

ndo deve requerer a juntada do audio ao processo, por se
tratar de prova ilicita, eis que a Constituicdo da Republica de
1988 garante a inviolabilidade do sigilo das comunicagées
telefénicas, salvo por prévia ordem judicial, para fins de
instrugdo de qualquer tipo de processo;

(E) ndo deve requerer a juntada do audio ao processo, por se
tratar de prova ilicita, eis que a Constituicdo da Republica de
1988 garante a inviolabilidade do sigilo das comunicagées
telefénicas, salvo por prévia ordem judicial, para fins de
investigagdo criminal ou instrugdo processual penal.

40

Maria, ocupante do cargo efetivo de Técnico Superior

Especializado da Defensoria Publica do Estado do Rio de Janeiro

com especialidade em Psicologia, com o objetivo de aumentar

sua renda mensal, deseja prestar novo concurso publico.

Sobre a possibilidade de acumulagdo remunerada de cargos

publicos, de acordo com as normas constitucionais sobre a

matéria, Maria:

(A) ndo pode acumular dois cargos publicos, em qualquer
hipotese;

(B) ndo pode acumular dois cargos publicos, exceto se obtiver
autorizagcao expressa do Defensor Publico-Geral do Estado;

(C) pode acumular seu cargo atual com outro de professor, se
houver compatibilidade de horarios;

(D) pode acumular seu cargo atual com outro da area da
seguranga publica, se houver compatibilidade de horarios;

(E) pode acumular seu cargo atual com outro da area da
educacgao ou saude, se houver compatibilidade de horarios.
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41

A partir dos axiomas da Teoria das Probabilidades, algumas
proposicdes podem ser estabelecidas, para quaisquer eventos
ndo vazios, dentre as quais estdo:

(A) PAUB) < P(A) + P(B) — P(A).P(B)

(B) Se A — B entdo P(A).P(B) < P(A).P(B)

(C) Se P(A).P(A) = 0,25 entdo P(A) + P(4)

(D) P(ANB) = P(A).P(B) => P(AnB) = P(A).P(B)

(E) SeAc BeA # Bentdo P(B) > P(A)

42

Sobre os conceitos de eventos Mutuamente Exclusivos (ME) e

Coletivamente Exaustivos (CE), é correto afirmar que:

(A) se trés eventos A, B e C sdo CE, entdo também serdo ME, mas
a reciproca ndo é verdadeira;

(B) duas colegBes de eventos, uma ME e outra CE, consideradas
em conjunto, formam uma colegdo de eventos ME;

(C) se A e B sdo eventos ME, enquanto C e D sdo CE, entdo os
eventosANC,AND,BNCeBnND serdo ME;

(D) se uma cole¢do de eventos é, simultaneamente, ME e CE,
entdo essa cole¢do é uma particdo do espago amostral;

(E) se A, Be Csdo CE, mas ndo sdo ME, entdo P(A) + P(B) + P(C) > 1.

43

A independéncia entre os eventos de dado espago amostral
expressa, matematicamente, uma regra de proporcionalidade
entre as medidas de probabilidades.

Tendo em consideragdo essa abordagem do conceito, é correto

afirmar que:

(A) para eventos A e B ndo vazios P (A|B)=1—-P (B|A);

(B) se A é independente de B e B é independente de C, entdo A é
independente de C;

(C) se A é independente de B, B é independente de C e C é
independente de A, entdo A, B e C sdo ditos coletivamente ou
mutuamente independentes;

(D) se A, B e C sdo eventos ndo vazios e independentes dois a
dois, entdo P(A N B|C) = P(A).P(B);

(E) se A e Bsdo disjuntos e P(C) >0, entdo P (AU B|C) =P (A|C) +
P (B|C).

44

Uma andlise sobre o perfil da populagdo que é atendida pela
Defensoria Publica revelou um quadro de ampla diversidade.
Foram consideradas apenas duas caracteristicas, nomeadamente
homens (H) vs mulheres (M) e evangélicos (E) vs catélicos (C),
sendo as demais orientagGes religiosas, incluindo o ateismo,
pouco significativas do ponto de vista estatistico.
A partir dai foram relacionadas as seguintes informagdes:

P(H) =0,41, P(ENM) = 0,23 e P(C) =0,60
De acordo com os dados acima, é possivel afirmar que, entre os
catdlicos, os homens representam:
(A) 25%;
(B) 32%;
(C) 40%;
(D) 60%;
(E) 75%.

45

A abrangéncia do atendimento da Defensoria Publica depende da
condicdo econbmica do cidaddo e também do tipo de causa
envolvida. Sabe-se que 80% das demandas surgem em fungdo da
hipossuficiéncia econémica, e os outros 20% devem-se a causas
no ambito criminal. Entre aqueles que ndo dispéem de recursos,
90% tém suas necessidades atendidas, enquanto entre os
envolvidos em agbes criminais, sé 40% sdo beneficiados com a
gratuidade.

Suponha que um individuo do cadastro dos que procuram a
Defensoria seja sorteado ao acaso, verificando-se tratar-se de
alguém atendido gratuitamente.

Entdo, a probabilidade de que o sorteado seja um dos que
procuraram a Defensoria por causa de questdes criminais € igual a:
(A) 1/10;

(B) 2/10;

(C) 6/10;

(D) 7/10;

(E) 9/10.

46

Levantamentos prévios indicaram que o tempo que o cidaddo
leva para ser atendido nas reparticdes da Defensoria Publica é
uma variavel aleatdria com fungdo de densidade dada por:

fr(t) =2.(1 —t), Para0<t<1e Zero caso contrario

onde t é o tempo decorrido do momento em que o cidadado

chega a reparticdo até o instante do atendimento, medido em

fragdo de hora.

Se necessario, utilize a informagdo aproximada V2 = 1,4,

Assim sendo, é correto concluir que:

(A) em média, um cidaddo leva 25 minutos para ser atendido;

(B) a estatistica da Moda do tempo de espera é igual a zero;

(C) mais de 75% dos individuos que procuram a Defensoria levam
pelo menos meia hora para ser atendidos;

(D) a probabilidade de que alguém que ja esteja aguardando ha
30 minutos seja atendido nos préximos 15 minutos é de 0,5;

(E) a estatistica da Mediana da distribuicdo do tempo de espera
é igual a 18 minutos.
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Para que as pessoas que aguardam atendimento em uma
repartigdo publica figuem acomodadas com relativo conforto, é
necessario que o recinto seja dimensionado a razdo de um metro
quadrado de espaco para cada cidadao em espera.

Se o nimero de pessoas que comparece, por dia, tem distribui¢do

geomeétrica, com parametro p = 0,2, é correto afirmar que:

(A) em fungdo da distribuicdo do nimero de pessoas, o tamanho
médio ideal do recinto deve ser de 16 metros quadrados;

(B) a probabilidade de que uma sala de espera com 4 metros
quadrados n3o seja confortével em certo dia é (0,2). (0,8)%;

(C) a probabilidade de que uma sala com 3 metros quadrados
fique subutilizada em certo dia é igual a 0,448;

(D) considerando uma sala de espera que tem 20 metros
quadrados e o fato de que 18 pessoas ja estdo aguardando, a
probabilidade de que atinja sua lotagdo exata é igual a 0,16;

(E) a distribuicdo de probabilidade do tamanho (A) de sala ideal,
a cada dia, é dada por P (A=x) = (0,2)2.(0,8)2X paraX=1,23,...

48

Seja a distribuicdo de probabilidade conjunta de varidveis
aleatdrias discretas conforme abaixo,

X

-1 0 1 2

1 0.14 0.08 0.16 k1l

2 0.03 012 k2 0.25

onde k1 e k2 sdo probabilidades inicialmente desconhecidas.

Sendo assim:

(A) para que os eventos X = 0 e Y = 2 sejam independentes, é
necessario que k1 =0,02;

(B) para que os eventos X = -1 e Y = 1 sejam independentes, é
necessario que k2 =0,15;

(C) se k1 = 0,08, entdo a esperanca condicional de Y dado X =1,
E(Y/X=1) é superior a 1,5;

(D) para que a média de X seja igual a 0,75, é necessario que
k1=0,12 e k2 =0,10;

(E) para que a média de Y seja igual a 1,40, é necessdrio que
k1=0,15e k2 = 0,07.

(%, ¥)

Y

49

Sejam X e Y duas varidveis aleatdrias continuas independentes
com distribui¢cdo conjunta dada por:
fxy(x,y) =x.y para0 <x<1,0<y<2
e Zero caso contrario.
Entdo P (X +Y < %) éigual a:
(A) 1/384;
(B) 3/384;
(C) 5/384;
(D) 6/384;
(E) 8/384.

50

Para uma amostra aleatdria de tamanho n = 5, que ainda serd

selecionada, considere as variaveis X(1), X(2), X(3), X(4) € X(5)

que representam os valores amostrais ordenados.

Sabendo-se que a populagdo tem distribuicdo uniforme no

intervalo (0,1), é correto concluir que:

(A) P(X(4_) > 0,5) = 43%,

(B) Fy,(x) = x*(1—x)*para0<x<1, Fy,(x) =0parax<0e
Fy,(x) = 1 para x> 1, fung&o distribuigdo acumulada de X3;

Q) E(X3) =1/2;

(D) fx,(x) =1 — (1—=x)>para 0 < x < 1 e fy (x) =0, caso
contrario, fungdo densidade de probabilidade de X(s);

(E) P(X(5) <0,5) = 3,125%.

51

Seja X uma variavel aleatéria continua cuja fun¢do densidade de
probabilidade é expressa por:

1 -
fx(x) = e para0 < x < 4 e Zero; caso contrario.

Além disso, é definida uma outra variavel como fungdo de X:
Z =X

Sobre essa nova variavel, é correto afirmar que:

(A) sua fungdo de densidade é dada por fz(z) = %22 para
0 < z < 2 eZero; caso contrario;

(B) sua esperanga matematica é igual a 0,45;

(C) P(2>1) =P(X>2);

(D) sua mediana é igual a 1,25;

(E) sua fungdo de densidade é dada por fz(z) = 223 para

0 < z < 2 eZero; caso contrario.

52

Considere Y uma variavel aleatdria positiva tal que E(Y) = 8 e
Var(Y) = 36. A partir dela sdo definidas outras duas variaveis,
quais sejam:
Z=Y2eWw =3¢
Entdo, sobre a esperanga matemdtica E[Z — W], é correto
afirmar que:
(A) éigual a 62;
(B) esta no intervalo [62, 98];
(C) é maior do que 98;
(D) esta no intervalo [48, 62);
(E) é menor do que 48.
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Seja a variavel aleatdria bidimensional (X,Y) que tem distribuicdo

uniforme no quadrado 0 < x<1 e 0<y<1e Zero fora dele. Por

uma transformacao linear é definida a v.a. bidimensional (Z,W) da

seguinte maneira:

Z=X+YeW=X-Y

Entdo, sobre essa outra varidvel bidimensional, é correto afirmar

que:

(A) E(W)=E(2) =0,5;

(B) o Jacobiano da transformagao de (X,Y) para (Z,W) vale 0,25;

(C) Var(z) > Var (W);

(D) assim como X e Y, as variaveis Z e W sdo independentes;

(E) o dominio para a fzy (z,w) # 0 também é um quadrado no
plano (Z,W) com medida da diagonal igual a 2.

54

Suponha que A seja a varidvel aleatdria da quantidade (centenas)
mensal de novos atendimentos feitos pela Defensoria Publica,
sendo uma série estaciondria.

A distribui¢do de probabilidades de A ndo é conhecida, mas sabe-
se que E(A) =7 e Var(A) = 4.

Apesar da pouca informagao, é correto estabelecer que:

(A) P(A <30ud > 10) < 4/9;

(B) P(A > 8) > 0,25;

(C) P(5 <A <9 =21/2;

(D) P(A < 15) = 32/36;

(E) P(2 <A < 12) < 4/25.

55

Sobre os varios tipos de convergéncia (em distribuigdo, quase

certa e em probabilidade), é correto afirmar que:

(A) na convergéncia quase certa o limite da probabilidade é nulo;

(B) na convergéncia quase certa a probabilidade do limite é 1;

(C) na convergéncia em probabilidade é possivel demonstrar que
a probabilidade cldssica aproxima-se da frequencial;

(D) se X,, sequéncia de variaveis e lim,_s., P(|X, —X| <¢) =
0, para todo &€>0, entdo X, converge para X em
distribuicado;

(E) se X, converge em distribuigdo para X e Y, converge em
distribuicdo para Y (constante real), entdo a sequéncia X,,. ¥,
converge em distribuicdo para X.Y.

56

Se X é uma variavel aleatdria continua com fungdo densidade de
probabilidade representada por fx(x), considere a fungdo dada
por:

M = [ e feods
Entdo: -~
(A) se My (t) = %; A > 0, entdo E(X) = 2X;
(B) se Y=aX+b, entdo My (t) = e My (t);
(C) se My(t) = e”t.e(at)z/z, entdo Var(X) = o3
(D) se Z = Y} X; é uma soma de varidveis aleatdrias, entdo
My (t) = My, (£). My, () ... My (£) = HMXL. ®);

(E) se Myx(t) = My(t),V t, entdo X e Y sdo independentes.

57

Sejam X;, X5, X3, ..., X, varidveis representativas de uma
amostra aleatéria simples (AAS) de tamanho n, a partir de uma
populagdo Normal com média zero e variancia 2.

Quanto as estatisticas amostrais e suas distribuigdes, é correto
afirmar que:

(A) ZXL-Z é Qui-quadrado com n graus de liberdade;

(B) vn.X tem distribuicdo Normal, onde X é a média amostral;
(C) X(X; — X)? é Qui-quadrado com n graus de liberdade;

(D)

X; e
“— tem distribuigdo F-Snedecor com 1 e 2 graus de

Xj+X

liberdade no

respectivamente;

(E) avaridvel aleatéria W = X;. X; terd distribuicdo de Cauchy.

numerador e no denominador,

58

Uma AAS (X;, X5,..., X)) de tamanho n, onde cada uma das

varidveis X; é de Bernoulli, tipo 0 ou 1, todas com o mesmo

parametro p, é extraida.

Considerando as distribuigGes exatas e os principais teoremas de

convergéncia em distribuicdo, é correto afirmar que:

(A) se a extragdo da amostra sé é finalizada quando Xg =1, entdo
K tem distribuicdo de Pascal com parametro p;

(B) z Xi/n também tera distribuicdo de Bernoulli;

(C) ¥ X; converge em distribuicdo para uma Normal;

(D) se a extragdo da amostra sé é encerrada quando X = 1, pela
J-ésima vez, entdo K tem distribuicdo de Binomial Negativa
com parametrosJ e p;

(E) X X; tera distribui¢do aproximadamente normal com média p
e variancia p.(1-p).

59

Com o objetivo de estimar uma proporgdo populacional, sera
extraida uma amostra aleatdria simples. O tamanho dessa
amostra sera determinado pelas escolhas do erro amostral (E), do
grau de confianga (1 — @) e por hipdteses sobre o verdadeiro
valor da proporgdo (p). Além disso, com Z~N(0,1), sabe-se que:

P(Z >1,25)=0,1,P(Z>1,5) = 0,05e P(Z > 2) = 0,025
Dentre as alternativas abaixo, todas tidas como aceitaveis, a mais
econOmica é:

(A) E=0,02, a = 20% e p=0,5;
(B) E=0,02, a = 20% e p=0,6;
(C) E=0,03, a = 5% e p=0,4;

(D)E=0,03, a = 5% e p=0,5;
(E) E=0,025, «a =10% e p=0,5.
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Suponha que para estimar e testar a diferenca entre as médias de
duas populagbes cujas caracteristicas sdo independentes sejam
extraidas duas amostras. Os tamanhos de amostra sdon =36 e
m = 64, para X e Y, respectivamente. Como resultado da selegdo,
chega-se a X = 20eY =17. Além disso, sabe-se que as
variancias populacionais sdo 6 = ¢ = 100.

Em mddulo, a estatistica amostral para fins de estimagdo e
inferéncia é:

(A) 36/35;

(B) 1,44;

(C) 1,60;

(D) 0,48;

(E) 1,05.

61

Sejam 64, 8, e 65 estimadores de um parametro populacional 6
gerados a partir de uma amostra do tipo AAS de tamanho n.
Sabe-se ainda que 6, é eficiente quando comparada com uma
certa classe de estimadores, que 6, e 63 sdo tendenciosos, mas
6, ndo é assintoticamente tendencioso. Entdo:
(A) selim, _s , Var (63) # 0,

o estimador 85 ndo é consistente;

(8) sep® = 222

3 entdo
6* é um estimador inconsistente de 6;
(C) se 8**=0, + 6, — 63, entdo
6** é ndo tendencioso;
(D) selim, _s o Var (6;) = 0, entdo
6, é um estimador consistente;
(E) selim, _5 o EQM(6,) # 0, entdo
6, ndo é consistente.

62

Sobre as principais propriedades dos estimadores pontuais, para

pequenas e grandes amostras, é correto afirmar que:

(A) se @ é tendencioso, s6 podera ser mais eficiente do que &
caso EQM () < Var(9);

(B) uma condic3o necessaria para que um estimador 8 de 6 seja
assintoticamente eficiente é que ele seja ndo tendencioso,
também em termos assintdticos;

(C) se limy, _s o EQM(8) = 400, entdo lim,, _s o P(|6 — 6] <
&) #0;

(D) se fx,,..x, = 0.A(X1,%3,...,%,) € a densidade conjunta da
amostrae fg = 6.k(xy,x;,...,x,) - 6 éafungdo densidade
do estimador 8, ent3o 8 é um estimador suficiente de 6;

(E) um estimador que seja assintoticamente tendencioso ndo
poderd ser consistente.

63

Seja X uma varidvel aleatdria com parametro f e fungdo de
densidade de probabilidade dada por:

X
fx(x) = kx%e /5.,8‘3 , para x > 0 e Zero, caso contrario.

Para a estimagdo do parametro da distribuigdo, uma amostra de
tamanho n é extraida e varios métodos sdo cogitados.

Sobre os possiveis estimadores, é correto afirmar que:

(A) pelo método dos minimos quadrados [;’MQ = \/%;
(B) pelo método da maxima verossimilhanca Sy = %,
(C) pelo método dos momentos [?MM = \/g,

(D) pelo método dos minimos quadrados ,[?MQ = ani;

3 n
Xxi

(E) pelo método da maxima verossimilhanca Sy = ’ .

64

As técnicas de interrogatdrio utilizadas para identificar se um
suspeito esta ou ndo falando a verdade tém evoluido bastante,
mas ainda é impossivel saber, ao certo, se um individuo esta
mentindo (8 = 1) ou ndo (f = 0). Um investigador experiente,
apds um interrogatorio, imagina que a probabilidade de o sujeito
estar mentindo é de 80%. Para tentar melhorar sua percepcgao,
ele faz o suspeito passar pelo detector de mentiras, que acerta
em 90% dos casos quando o sujeito é mentiroso, mas em apenas
60% quando esta falando a verdade. O teste do detector deu
positivo para a mentira.

Incorporando esse resultado do teste no detector de mentiras, é
correto afirmar que:

(A) P (Ser mentiroso / Positivo para mentira) = 0,72;

(B) P (Ndo mentiroso / Positivo para mentira) = 0,36;

(C) P (Ndo mentiroso / Negativo para mentira) = 0,60;

(D) P (Ser mentiroso / Negativo para mentira) = 0,08;

(E) P (N3o mentiroso / Positivo para mentira) = 0,25.

65

Em um modelo classico de regressdo linear, os pressupostos
sobre os erros e as varidveis independentes condicionam as
propriedades dos estimadores de MQO.

Sobre essa conexdo entre os pressupostos e as propriedades de

MQQO, é correto afirmar que:

(A) se alguma das explicativas for estocdstica, uma forma de
evitar a inconsisténcia é aplicar a técnica de varidveis
instrumentais em vez de MQO;

(B) se houver uma correlagdo muito elevada entre as varidveis
explicativas, os estimadores de MQO serdo ineficientes;

(C) se a matriz de variancia-covariancia entre os erros ndo for do
tipo diagonal, serd necessario aplicar MQP em vez de MQQO;

(D) se E(g;) # 0,Vi, todos os estimadores de MQO da regressdo
serdo tendenciosos;

(E) se houver entre as explicativas do modelo uma variavel que
seja do tipo estocastica, a consisténcia do estimador de MQO
correspondente ficara comprometida.
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Suponha que, ao propor um modelo de regressdo linear, um
pesquisador omitiu uma variavel explicativa de tal forma que, ao
invés de wusar Y; = 2,5 + 3X;+3W;+¢ empregou um
modelo de regressdo simples e, através de uma amostra com
n = 10, obteve a reta de regressdo estimada:

?i = 80 + SlXL-
Estdo disponiveis ainda as seguintes informagGes:
Cov (X,W) =8; X(Y; — ¥)? = 4000; X (¥; — V). X; =600 e
Var(X) = 12.
Seja R? = Coeficiente de Determinagdo da reta estimada, T(§;) =
Tendenciosidade do estimador §; e §2 = Varidncia estimada dos
residuos da regressdo estimada.
Assim sendo:
(A) R?2=0,6,T(8;)=1 e$2=125;
(B) R2=0,6,T(6;)=1 e§%=120;
(C) R2=0,75T(8;) =2 e §2=125;
(D) R%2=0,8,T(§;)=2e$%=120;
(E) R%=0,75,T(8;) =1e§2=150.

67

Apds uma andlise sobre a série de tempo que reflete o volume de
recursos envolvidos nos feitos em que a Defensoria Publica atua,
verificou-se a existéncia de um processo do tipo MA(2).
Adicionalmente, estimou-se essa equacdo que modela a série
sendo dada por:

vi=K + 04.66_,+02.60_1 + &
Onde K é uma constante e ; um ruido branco, E(s;) =0 e
E(e?) = o2 . Dai pode-se concluir que:

(A) a média do processo é dada por m;

(B) a variancia do processo é dada por Var(y,) = 0,200%;

(C) se as raizes do polinémio 0,4D? + 0,2D + 1 estiverem fora
do circulo unitario, o processo sera estacionario;

(D) a correlagdo entre y; e y;_, é igual a 0,4.02;

(E) acorrelagdo entre y; e y;_, é igual a 7/30.

68

Com o objetivo de produzir uma estimativa por intervalo para a
variancia populacional, realiza-se uma amostra de tamanho n =4,
obtendo-se, apds a extragdo, os seguintes resultados:

X, =6, X, =3, X;=11 e X, = 12
Informagdes adicionais:
P(#2 <0,75) = 0,05 P(z*<0,40)=0,05
P(#2<108) =095 P(42<9) =095
Entdo, sobre o resultado da estimagdo, e considerando-se um
grau de confianga de 90%, tem-se que:
(A) 5 < 02 < 72;

(B) 8 < ¢? < 180;
(€) 6 < 62 < 135;
(D) 4 < 0% < 22;
(E) 6 < 0% < 24.

69

Suponha que um econometrista estd avaliando o conjunto de

variaveis explicativas que deve ser incluido em um modelo de

regressdo, podendo usar os métodos de Backward ou Forward ou

Stepwise.

Sobre essas alternativas, é correto afirmar que:

(A) o método de Backward seleciona inclusdes a partir do menor
nivel de significancia de uma distribuigdo Qui-quadrado;

(B) o método de Forward seleciona inclusdes a partir do maior
nivel de significancia num teste de razdo de verossimilhanga;

(C) no método de Stepwise, aplicado a curva Logit, as inclusGes
se ddo através do menor p-valor associado a uma F-Snedecor;

(D) o método de Forward seleciona exclusdes a partir do menor
nivel de significdncia de uma estatistica F-Snedecor
observada;

(E) no método de Backward as exclusdes seguem dois critérios,
um relativo de comparagdo entre estatisticas F observadas e
outro absoluto, através de um nivel de significancia fixado.

70

Para a aplicagdo de técnica de estimagdo por intervalos, ha uma

série de requisitos e recomendacdes.

Sobre essas condigdes, é correto afirmar que:

(A) a amplitude do intervalo varia positivamente com o grau de
confianga, o tamanho da amostra e o valor do parametro;

(B) o nivel de significancia é dividido por igual pelos extremos da
distribuicdo para que a estimativa intervalar seja a mais
precisa (6tima) possivel;

(C) a ideia da técnica é a da construgdo de um intervalo ao qual
seja possivel associar uma probabilidade, justamente aquela
de que o parametro de interesse esteja nele contido;

(D) € necessario identificar uma estatistica, denominada
quantidade pivotal, que dependa da sele¢do da amostra, a
priori, mas que ndo dependa do parametro de interesse;

(E) é inquestionavel que, antes da selecdo da amostra, o grau de
confianga é a probabilidade de o intervalo tedrico conter de
fato o verdadeiro valor do parametro de interesse.

71

Seja um teste de hipdteses cuja estatistica tem distribuicdo
Geométrica com parametro p. As hipdteses sdo: Ho: p = 1/3
contra Ha: p = 1/5. Além disso, a regra de decisdo é que, se
quatro ou mais provas forem necessdrias, rejeita-se a hipdtese
nula.

Portanto, é correto afirmar que:

(A) a probabilidade do erro do Tipo | é igual a 1/81;
(B) o valor da fungdo poténcia no ponto p = 1/5 é igual a %;

>

(C) arazdo de verossimilhanga do teste proposto é G) . (g) ;

(D) com Ha :p # 1/3, a fungdo poténcia do teste seria dada por
Pot(p) = p?, para p diferente de 1/3;

(E) em vez de quatro ou mais provas, se fossem necessarias cinco
ou mais para rejeitar hipétese nula, a poténcia do teste seria

maior.
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Acredita-se que o valor do rendimento médio das pessoas que

procuram ajuda na Defensoria Publica do Rio de Janeiro seja

inferior a RS 2.000. Para tentar gerar uma evidéncia estatistica de

que isso é verdade, foi proposto um teste de hipdteses com base

numa amostra de tamanho n = 64, tendo sido apurado um

rendimento médio de RS 1.952, com desvio-padrdo de RS 256.

Para a realizagdo do teste sera usada a aproximagdo da T-Student

pela distribuicdo Normal, para qual sabe-se que:

P(z > 1,28) = 0,10, P(Z > 1,5) = 0,07, P(Z > 1,75) = 0,04 e

P(z>2)=0,02

Assim sendo, é correto concluir que:

(A) ao nivel de significancia de 4% rejeita-se a hipdtese nula;

(B) ao nivel de significancia de 10% ndo é possivel rejeitar a
hipétese nula;

(C) o conjunto de hipdteses a ser testado é: Ho : u = 2000
contraHa:u = 2000;

(D) o p-valor correspondente ao teste bilateral e a observagdo
obtida a partir da amostra, X = 1952, é igual a 14%;

(E) se o conjunto de hipéteses formulado fosse: Ho : ¢ = 2000
contra Ha : u # 2000, ao nivel de significancia de 7% a Ho
seria rejeitada.

73

A respeito da formulagdo, execugdo, decisdo e critérios de

avaliagdo de testes de hipoteses, é correto afirmar que:

(A) em testes bilaterais, envolvendo a distribuicdo normal, a
fungdo poténcia é estritamente mondtona;

(B) o p-valor de um teste é o maior valor para o nivel de
significancia a partir do qual a hipdtese nula ndo podera ser
rejeitada;

(C) a regido critica de um teste é limitada superiormente ou
inferiormente ou em ambos os sentidos;

(D) tanto na rejeigdo quanto na aceitagdo, o teste de hipdteses é
uma ferramenta da inferéncia que gera evidéncia estatistica;

(E) um teste é uniformemente mais poderoso para dado nivel de
significancia se esse nivel minimiza a probabilidade do erro do
Tipo Il para valores compativeis com Ho.

74

Considere um teste de hipdteses com a seguinte formulagdo:

Ho:f = B, e Ha: B = B4

Por construgdo, S é o Unico parametro de uma distribuigdo

geométrica. Uma amostra de tamanho n (AAS) é selecionada.

Seja p; = p(X|B;) a densidade conjunta da amostra para i = 0,1.

Entdo, se S, = ie b1 = g e o teste proposto é 6timo, é correto

afirmar que:

(A) existe k (constante) tal que se 27" 1.2X% <k, n3o é
possivel rejeitar Ho;

1

Zx; Y,
2) <k, ndo é

(B) existe k (constante) tal que se (é)_n_l.(
possivel rejeitar Ho;

(C) existe k (constante) tal que se 272", 22 %i < k, rejeita-se Ho;

(D) para qualquer valor de Y; x; é possivel tomar uma decisdo;

(E) existe k (constante) tal que se 272", 22X > k, rejeita-se Ho.

75

O nivel de escolaridade dos cidaddos que necessitam recorrer
a Defensoria Publica do RJ segue, supostamente, uma
distribuigdo multinomial com parametros pl = 0,4, p2 = 0,3,
p3 =0,2 e p4 =0,1, que sdo as probabilidades de que pertengam
a classe menos instruida (Cpl) até a classe mais instruida (Cp4).
Para testar a veracidade da suposi¢do, é extraida uma amostra
com os seguintes resultados:

Categorias Cpl Cp2 Cp3 Cps
N° Cidad3os 48 54 34 24

Sdo fornecidas as informagdes da distribuicdo Qui-Quadrado:

P(#2 < 8,875)=0,9690, P(#2 <7,725) = 0,9480,

P(y2 <8,875)=0,9357 e P()2>7,725)=0,8978

Caso um teste de aderéncia seja aplicado para a hipotese de que

a distribuicdo é mesmo uma multinomial, a decisdo é que:

(A) rejeita-se a hipotese da distribuicdo multinomial ao nivel de
significancia ¢ = 0,05;

(B) ndo é possivel rejeitar a hipotese da distribuicdo multinomial
ao nivel de significancia ¢ = 0,10;

(C) ndo é possivel rejeitar a hipdtese da distribuicdo multinomial
ao nivel de significdnciaa = 0,06;

(D) rejeita-se a hipdtese da distribuicdo multinomial ao nivel de
significanciaa = 0,025;

(E) ndo é possivel rejeitar a hipotese da distribuigdo multinomial
ao nivel de significdncia a = 0,04.

76

Cogita-se a possibilidade de que decisdes judiciais, favoraveis ou
ndo, possam estar associadas a etnia do réu, refletida na
sentenga. Para testar a independéncia entre o resultado do
julgamento e o grupo étnico do réu, uma amostra representativa
foi extraida, com resultados conforme abaixo.

. Sentenga
Etnia Total
Condenado Inocentado
Negra 12 6 18
Nao Negra 8 14 22
Total 20 20 40

Estdo disponiveis também as seguintes informagdes sobre a
distribuicdo Qui-Quadrado:
P(;(f <3,842) = P(;{%< 5,993) = 0,9500.

Sobre a realizagdo do teste, é correto afirmar que:

(A) o valor observado da estatistica do teste é 3,6363;

(B) o numero de graus de liberdade da distribuicdo do teste é
igual a 2;

(C) ao nivel de significancia de 5% rejeita-se a hipdtese de que a
sentenca e a etnia sdo independentes;

(D) através da tabela acima é possivel inferir que os individuos da
etnia negra estdo mais sujeitos a condenagdo do que outros;

(E) se a estatistica do teste for igual a 4, ndo sera possivel, ao
nivel de significancia de 5%, rejeitar a hipdtese de
independéncia entre a sentenca e a etnia.

TECNICO SUPERIOR ESPECIALIZADO - ESTATISTICA

) Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 16



DEFENSORIA PUBLICA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO

FGV - Projetos

77

Sobre os desenhos mais utilizados para a selegdo da amostra e
suas caracteristicas, é correto afirmar que:

(A) a amostra por conglomerados tem como principal restricdo o
custo de extragdo, que costuma ser elevado;

(B) a amostragem sistematica tem como fragilidade o fato de que
apenas a selegdo do primeiro individuo é probabilistica;

(C) a amostragem por cotas é uma forma de selegdo
estratificada, também apoiada em critérios probabilisticos;

(D) a probabilidade “a priori” de sele¢do de um individuo numa
AAS é diferente quando a amostra é sem ou com reposi¢ao;

(E) na amostragem por saturagdo, uma estatistica empregada no
dimensionamento da amostra é o coeficiente de variagdo.

78

Numa amostragem estratificada, a alocagdo das unidades
amostrais pode ser realizada a partir de diferentes critérios.
Sobre o assunto, cabe destacar que:

(A) o nimero de estratos depende do tamanho da amostra,
devendo ser proporcional a esse;

(B) na Alocagdo Otima de Neyman, a amostra para cada estrato é
proporcional, ndo as respectivas dreas, mas sim as variancias
ponderadas pelas areas;

(C) na amostra estratificada proporcional, o tamanho da amostra

em cada estrato é definido pelo coeficiente de variagdo da

variavel de interesse naquele estrato;

a populagdo deverd ser considerada finita ou infinita

conforme o nimero planejado de estratos, ndo dependendo,

portanto, do tamanho de cada um deles;

(E) na Alocagdo Proporcional, a intensidade da amostra é
definida com base na area de cada estrato, empregando,
assim como na AAS, a estimativa da variancia da amostra
como um todo.
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Entre os NUmeros indices de formulagdo mais difundida na

pratica estdo os de Paasche e de Laspeyres.

Sobre esses e/ou sobre sua relagdo com outros indices, é correto

afirmar que:

(A) ambos tém a mesma base de ponderagdo, mas bases de
comparagao distintas;

(B) tanto na produgdo quanto no consumo, Laspeyres de pregos
superestima e Paasche de precos subestima o indice de Custo
de Vida Verdadeiro;

(C) no consumo Laspeyres superestima porque é uma média
aritmética ponderada, enquanto Paasche subestima porque é
uma média harmonica;

(D) considerando o indice de Precos de Fisher, no consumo, o
indice de Paasche é superestimado, enquanto o indice de
Laspeyres é subestimado;

(E) quando o consumo de bens e servicos aumenta, o indice de
Pregos de Marshall-Edgeworth tem sua variagdo dada pela
variacdo média entre Paasche e Laspeyres de pregos.
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Sobre os Numeros indices, sua construcdo, suas propriedades e
erros, é correto afirmar que:

(A) o periodo da base de comparagdo deve ser posterior ao
periodo empregado para a base de ponderagdo;

(B) por construgdo, ao trabalhar com os inversos dos relativos, o
que se obtém é um valor para o indice que é o inverso do
valor original, o de antes da inversdo dos relativos;

(C) a homogeneidade de um indice pode ser afetada pelo
surgimento de novas tecnologias, que incidam sobre os
habitos e a cesta de consumo dos individuos;

(D) dividindo-se o indice de Valor por um dado indice de Pregos,
0 que se obtém é o correspondente indice de Quantidades;

(E) o erro amostral em um Numero indice devera ser tdo maior
qguanto maior for o nimero de bens e servigos considerados
para o seu calculo ou apuragao.
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